Examen de fin d'études secondaires 2011 - Section D - Mathématiques I
Corrigé
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5) Racines cubiques de z,: t; = %/Ecis(;; + %), avec k e {0;1; 2}

Donc: ¢, =%/Ecis£, t =%/5cis£ ett =32c1s—25
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L oz —(3-2i)z% +132-27+6i=0
P(2)
Soit zg =bi (b€ R)une solution imaginaire pure.

Alors: P(zg) =0 <> —b% +3b2 —2b%i+13bi 27 +6i =0
o352 - 27+ (-3 27 +13b+6)=0

362 -27=0 (1)
(==

b3 =262 +13b+6=0 (2)

(1): b2 =9e&b=30ub=-3
b=3 dans(2): —27-18+39-6=0
Donc: zg =3i est une solution imaginaire pure et P(z) est divisible par z-3i.

Schéma de Horner:
1 =-3+2i 13 —-27+6i
3i 3i -15-9i 27-6i

1 -3+5i -2-9i 0

D'od: P(2) = (z-3i)-Q(z), avec 0(2)= 22+ (-3+50)z-2-9i.

Résolvons I'équation Q(z) =0:

A= (—3+5i)2 —4(-2—-9i)=9-30i —25+8+36i =-8+6i

Soit x + iy (x, y € R) une racine carrée complexe de A. On obtient le systéme suivant:
x?-y?=-8 O
2xy=6 (2)
%2 +y% =64+36=10 (3)

M+@3): 2x? =2 x* =1 x=10u x=-1

G)-0):2y* =18 y? =9 y=3ou y=-3
D'aprés (2) x et y sont de méme signe.

Donc: Les racines carrées de A sont 1+3i et —1-3i.
Ainsi: Les solutions de I'équation Q(z) =0 sont z; = 3-50 ;H- 3 4 _221 =2—-iet
3-5i-1-3i 2-8i _
2 2
Finalement: S = {3i;2—i;1-4i}

1-4i.

Z9 =




/

/

/

/

1 1 1

L détd=|-m -1 1 |=1+1-m?+l-m-m=-m?-2m+3

1 m -1
2—
Or: —m2—2m+3=0;A=4+12=16;ml=—2—+2—4=—3;m2 =—24=]
Donc: détAd=—-(m+3)(m-1) et détA=0=>m=-3 ou m=1
1“cas; m#-3 et m=1:
Comme dét 4 # 0, on a un systéme de Cramer.

0 1 1
détd, =|m -1 1 =m+m2+m+m=m2+3m=m(m+3)
m m -1
x=détAx _ m(m + 3) ___m
dét4 —(m+3)(m-1) m-1
1 0 1 ,
détd, =|-m m 1 =—m——m2—m—m=—m2—3m=—m(m+3)
1 m -1
_détd, —mm+3) _m
V=444 —(m+3m-1) m-1
1 1 0
détd, ={-m -1 m =-m+m-m?+m? =0
1 m m
z=détAz _ 0 -0
dét4 —(m+3)(m-1)
Le systéme admet une solution unique: S={(-L;————;0)}
m-1 m-1
Interprétation géométrique:
Les trois plans se coupent en un seul point.
2°cas: m=-3:
x+y+z=0 Q) x+y+z=0 ()

Le systéme s'écrit: 3x—y+z=-3 (2) & {4x—-4y=—6 (2)/(2)+(3)
x-3y-z=-3 (3) 4x+2z=-3 (3)/D)+(2)

x+y+z=0
o {x-y=-2
Y 73
2x+z=—3

2

En posant x =, avec a € R, on obtient: y=a+§-

z=-20—=
2

Le systéme est simplement indéterminé: S = {(a ;o + % ;—200— %) | ae R}



Interprétation géométrique:
Les trois plans ont comme intersection la droite passant par le point A(O;%;— -;—] et de

1
vecteur directeur u} 1
-2
3cas: m=1:
x+y+z=0 x+y+z=0
Le systéme s'écrit: {—x—y+z=1&q~x-y+z=1
x+y-z=1 -x—-y+z=-1

Le systéme est impossible: S =
Interprétation géométrique:
Les trois plans n'ont aucun point commun.

1 -2
IV. 1) Soient AB| 4 | et AC| 5 | deux vecteurs directeurs (non colinéaires) du plan =.
-3 -1
Alors: M(x;y;z)en©m=krB+hE (k,heR)
x-1=k-2h
S1{y+3=4k+5h
z-2=-3k-h
x=1+k-2h
S <dy=-3+4k+5h
z=2-3k-h
D'autre part: M(x;y;2)en <> dét(A—M;TB;—é)= 0
x-1 1 =2
<|ly+3 4 5 |=0
z-2 -3 -1
S - 4x-D+5(z-2)+6(y+3)+8(z-2)+15(x-)+(y+3)=0
S1x-1D)+7(y+3)+13(z-2)=0
S 1lx-11+7y+21+132-26=0
S 1lx+7y+132-16=0
2) Une équation cartésienne du plan =’ est 11x+7y+13z+d =0.
Or: D(5;-2;-1)en <> 55-14-13+d =0 d =-28
Donc: n'=11x+7y+13z-28=0
11
3) Comme d L &, le vecteur #| 7 | est un vecteur normal au plan = et aussi un vecteur
. 13
directeur de la droite d.
) x=1+11k
Ainsi: d =qy=-3+7k (keR)
z=2+13k




